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Undervisningsminister Tina Nedergaards skriftlige svar til medlem af Folketinget Christine Antorini (S)
på spørgsmål af d. 25. november 2010 (Spm. nr. S 535)

”Hvordan vil ministeren forhindre, at mindst 20 VUC-afdelinger i Udkantsdanmark sandsynligvis må 
lukke pga. regeringens nedskæringer på voksen- og efteruddannelsesområdet?” 

Svar:
Besparelserne på voksen- og efteruddannelsesområdet i finanslovsaftalen for 2011 udspringer af de 
store økonomiske udfordringer, Danmark står overfor lige nu. Initiativerne på voksen- og efteruddan-
nelsesområdet skal ses i denne sammenhæng. Der er tale om en prioritering af de offentlige midler for 
at sikre fremtidig vækst og velfærd i Danmark. 

Den særlige tilpasning af tilskuddene til de almene voksenuddannelser skal ses i lyset af de meget store 
overskud, som sektoren har oparbejdet over de seneste år. VUC-sektoren havde således i 2009 et over-
skud på 190 mio. kr. og på 75 mio. kr. i 2008 samt 99 mio. kr. i 2007. Dette tyder på, at de takster, der 
blev fastsat i forbindelse med overgangen til staten, har været fastsat for højt.

I spørgsmålet udtrykkes bekymring for, at besparelserne i finanslovsaftalen vil betyde, at mindst 20 
VUC-afdelinger i udkantsdanmark må lukke. 

Jeg vil i den forbindelse henvise til, at der ikke ændres på de faste tilskud i finanslovsaftalen, da disse 
netop tilsigter at understøtte fagudbuddet i de tyndtbefolkede dele af landet.  

Tilskudsstrukturen er indrettet således, at den understøtter fagudbuddet i mindre afdelinger. Det drejer 
sig om grundtilskud, regionalt undervisningstilskud og ø-tilskud, der har til formål at give økonomisk 
grundlag for undervisning med små holdstørrelser i de tyndt befolkede dele af landet. De faste tilskud 
pr. årselev varierer således fra 800 kr. pr. årselev til 16.800 kr. pr. årselev, hvor det særligt er de små 
VUC’er i udkantsområder, der modtager et meget højt samlet tilskud pr. årselev. I 2009 udgjorde det 
samlede faste tilskud pr. årselev ca. 4.200 kr. i gennemsnit for alle VUC’er. Til sammenligning var 
grundtilskuddene pr. årselev ca. 2.100 kr. til erhvervsskolerne. 

Samlet set vil der fortsat være gode muligheder for voksen- og efteruddannelse – også i de tyndtbefol-
kede egne.
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